

精准普法 让“法”入人心

■见习记者 李江蔓 通讯员 赵珉
7月11日,记者跟随郾城区司法局工作人员到孟庙镇开展普法宣传。“今天的普法对象是沿街商户。我们拿一些民法典的小册子,再拿一些预防电信诈骗的宣传单。”“这次普法宣传还有一位法律参与,他是孟庙司法所的村(居)法律顾问。如果商户提出有关法律方面的问题,他的解释更准确。”在车上,郾城区司法局工作人员讨论当天的普法事宜。

在孟庙司法所与村(居)法律顾问回会商后,穿上志愿者红马甲的工作人员分头行动起来,带上宣传资料开始入户普法。

“您好,老板!我们是郾城区司法局的普法志愿者,如果您在销售过程中产生了合同纠纷,可以咨询法律援助律师。”“大姐,这是一本民法典小手册,教您怎么保护自己的合法权益,可以翻着看看……”一上午,普法志愿者对沿街商户进行普法,对大家提出的问题耐心解答。

这是普法志愿者走街串巷开展“精准普法基层行”宣传活动的真实写照,

也是郾城区持续开展法治文化建设的缩影。

近年来,郾城区坚持创新工作方式,以各种形式开展普法活动,把“法”送到老百姓心坎里。在广场上,在田间地头,在夜市上,在集会上,普法志愿者通过发传单、拉家常、讲案例等方式,把“法”送到群众身边。此外,他们还有针对性地进行“沉浸式”精准普法,将土地管理法、农村土地承包法等送到田间地头,把未成年人保护法送到进校园,把劳动法送到工厂,把法律援助送到社区……

除了向基层送法,郾城区还注重强化顶层设计,形成法治建设工作整体合力,从党员领导干部入手,开展了区委理论学习中心组和区政府常务会议会前学法、党政主要负责人年度述法等活动,提升基层党组织学法、守法能力。区委党校将习近平法治思想学习教育纳入春季、秋季主体培训必修课程,三年来累计培训12万余人次,构建了新时期郾城普法教育工作的新格局。

党员领导干部带头示范,主动推动守法普法任务落实,全区党政机关

法律顾问制度实现全覆盖。该区建立法院、府检联动机制,行政诉讼案件行政负责人出庭应诉率达100%。通过依法行政、以案释法、案例发布,把普法宣传教育融入执法司法全过程,行政诉讼发案量明显下降,法治化营商环境进一步优化,人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

为了提升全民法治文化素养,郾城区累计投入资金200余万元,在黄河广场建立法治文化主题公园,在每个镇(街道)打造法治街区,实现城镇、农村、社区法治文化阵地全覆盖,通过摆放法治文化展板、打造法治文化长廊、举办法治文艺演出和法治书画展览等方式,让法治文化走近群众。充分发挥法治副校长、法治辅导员制度以及法治教育体验基地作用,实现全区4万余名师生法治教育全覆盖。郾城区宪法宣传教育馆每年接待参观学习群众不低于5000人次。郾城区先后被评为全国“六五”普法先进区、“七五”普法中期先进区并荣获党内法规专项答题活动优秀组织奖。目前,郾城区已成功获评国家级民主法治示范村(社区)4个、省级民主法治示范村(社区)18个。

“近年来,全区各级各部门认真落实‘谁执法谁普法’工作责任制,全民尊法学法守法用法的氛围日益浓厚。在今后的工作中,我们将以‘八五’普法为抓手,强化法治宣传教育,深化法治实践,弘扬法治精神,为郾城‘三区’建设提供坚强有力法治保障。”郾城区司法局党组成员、副局长鲍道进表示。

主办:漯河市金融工作组
中国人民银行漯河市分行
国家金融监督管理总局漯河监管分局
漯河日报社

协办:漯河市银行业协会
漯河市保险行业协会

金融行业投诉热线:
0395-3185256
13721309150

金融快讯

工行临颍支行 辣椒贷突破1亿元

年初以来,工行临颍支行依托“融融资难、融融资贵”的难题,及时回应产业链中小企业的金融诉求,构建起农业产业链金融服务新生态。针对辣椒产业经营主体融资需求“短、频、急”的特点,工行临颍支行与供应链公司合作,发挥双方优势,为广大辣椒种植户、经销商提供种植、收购、仓储、销售等全方位金融服务,通过线上办理、优化流程、增配人员等方式,以最快的速度为辣椒产业经营主体提供优质、高效的信贷服务。

“工银惠农·辣椒贷”为产业链上农户和中小微企业解决了“融资难、融资贵”的难题,及时回应产业链中小企业的金融诉求,构建起农业产业链金融服务新生态。针对辣椒产业经营主体融资需求“短、频、急”的特点,工行临颍支行与供应链公司合作,发挥双方优势,为广大辣椒种植户、经销商提供种植、收购、仓储、销售等全方位金融服务,通过线上办理、优化流程、增配人员等方式,以最快的速度为辣椒产业经营主体提供优质、高效的信贷服务。

年初以来,工行临颍支行依托本地特色种植产业,多次组织人员深入当地乡镇、农业部门及农户调研走访,发现辣椒市场三类客户中商储客户多为一批发商,流动资金需求量大,先后推出了辣椒种植贷、辣椒收购贷等创新信贷产品,解决了农户燃眉之急,走出一条独具特色的普惠金融助推乡村振兴之路。截至7月12日,工行临颍支行辣椒贷余额突破1亿元。

“工银惠农·辣椒贷”为产业链上农户和中小微企业解决了

郾城农信联社

上半年考核位列全省农商系统第一方阵

年初以来,郾城区农信联社以服务地方经济发展为中心,明确目标任务,突出工作重心,创新营销方式,拓宽宣传渠道,存贷款营销、电子银行业务拓展及不良贷款清收等重点工作中取得了较好的成效,资金实力进一步增强,业务指标持续优化,经营风险有效化解,盈利水平稳步提升。截至6月底,该联社各项存款余额较年初净增5.56亿元,各项贷款余额较年初净增2.55亿元,实现拨备前利润3396万元,各项考核指标综合得分位列全省农商系统第一方阵。

据悉,下半年,该联社将继续强化党建引领,聚焦改革化险,积极践行普惠金融,切实加大信贷投放力度,以更全的金融产品、更优的金融服务,为地方经济社会发展提供金融支持。



记者日前从云南省社保局获悉,云南着力强化社保经办服务能力建设,全省已开设“社邮合作”“社银合作”网点1626个,推动社保服务延伸到群众“家门口”。
新华社发

做公平正义的守护者

——记市中级人民法院民三庭副庭长刘芳

■本报记者 尹晓玉 见习记者 张磊
7月17日7时50分,刘芳到达办公室,先看了列好的工作计划和当天需要开庭案件的阅卷笔录,在堆满了卷宗和大大小小文件的书桌上,开始了忙碌的一天。

2023年10月底开始办案至今,刘芳共受理一审、二审民事案件145起,审结121起,零错案、零信访,成为百姓信赖的好法官。她用忠诚和担当、智慧与汗水,谱写了一曲司法为民的时代赞歌。



开庭审理案件。

市中级人民法院提供

有时候必须“舍小家为大家”,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

精益求精 用心评判案件

刚毅、威严、不苟言笑,这是很多人心中法官的形象。然而,刘芳却如同春日的暖阳,让当事人在案件中感受到法律的温暖。“在我心中,做法律工作最重要的三件事:一是倾听,我们要学会站在当事人的角度考虑,但也要考量客观事实;二是责任,成为一个案件的负责人,我要肩负起这个责任;三是精益求精,让人民群众切实感受到公平正义就在身边,而且要让公平正义来得及时。”刘芳是这样说的,也是这样做的。

在民事审判第三庭,刘芳主要负责民间借贷、金融借款、合伙经营等经济纠纷的审理,来寻求法律帮助的大部分当事人都在金钱问题上与他人存在纠葛。“涉及金钱,人们容易产生利益冲突。哪怕是之前要好的朋友,为了利益还是会翻脸。”刘芳说。

“很多时候,案件事实并不是非黑即白。当事人真正需要的不仅是一个判决结果,还要解开心中的‘疙瘩’。”很多时候,刘芳会让自己从法官的角色转变

为普通群众,像家人、朋友一样去安抚双方当事人情绪。

今年年初,刘芳便接到了这样一起案件:双方曾是要好的伙伴,因利益分配问题撕破脸面。“双方当事人之间最大的矛盾在于都认为自己应该多分。”刘芳说,她多次和双方当事人联系、沟通,为他们寻找利益分配的合理方案,最终调解成功,让昔日好友握手言和。

采访当天,刘芳办公桌上一张列有8种可能发生的情况以及解决办法的表格,格外引人注目。经询问得知,这是她刚为一个正在二审的案件整理的解决思路。今年6月,某机构在采购设备时与供应商就设备的采购、安装等事宜产生了纠纷,双方各执一词,不肯让步。一审后,双方都提起了上诉。如今,二审正在审理中。“我这几天一直在思考,如果这个合同继续履行可能会发生的情况和相应的解决办法。”刘芳说。

作为一名法官,刘芳不停地奔走在

办理一桩桩案件的路途上。无论面对谁,她始终保持亲和的态度,怀着对法律的敬仰勤勉工作。

心有天平 坚守公平正义

法官手里一件案,百姓心中一片天。在老百姓心中,法官就是他们公平正义的守护者。“看到双方握手言和、一同离去,是一名法官最幸福的时刻。”刘芳说。所以,倾力做好调解工作,让人民群众感受到司法的温度,是她始终追求的目标。

“产生纠纷在所难免,但互惠互利、互谅互让才能双赢。”这是刘芳经常对双方当事人所说的话。在刘某诉徐某民间借贷纠纷一案中,刘芳通过查阅卷宗了解到,双方曾是恋人关系,恋爱期间存在多笔资金往来,且存在大额赠予款项及物品情形。为尽量一次性解决纠纷,刘芳采取“背靠背”的调解方式,多次分别联系当事人到审判法庭当面释法析理、耐心疏导。最终,在刘芳的不懈努力下,双方达成调解协议,一次性解决纠纷。

每天和老百姓面对面,非常考验法官的工作能力。“刚到法庭工作时,办案子考虑得相对简单,觉得做到依法裁判就行了。工作时间越久,就考虑得越多,越小心谨慎。想要真正做到案结事了,就要打开当事人的心结,考虑的不仅仅是法律适用问题,还要考虑情理,掌握老百姓的心理。”刘芳说。她始终把群众放在心上,也换来了群众的信任与理解。“前几天,一名当事人告诉我,不管什么样的判决结果,他都接受。”刘芳说,当时听到当事人这么说,她非常感动。

“办好每一件案件,真正做到努力让人民群众在司法案件中感受到公平正义,这是我的毕生追求。”刘芳说。



赵茜: 检察一线绽芳华

开栏的话

榜样如镜,照出自身得失;榜样如炬,照亮奋进之路。为推动“高质效检察管理年”活动开展,营造创一流、争第一、干唯一的浓厚氛围,今年,源汇区人民检察院在全院范围开展“每月一星”评选活动,激励广大干警奋发向上、勇于担当。即日起,源汇区人民检察院在本报开设《源汇检察“每月一星”风采展》专栏,对先进典型事迹进行宣传,展示该院广大干警昂扬向上、奋发有为的精神风貌。



赵茜在查阅卷宗材料。

■文/图 本报记者 范子恒
赵茜,女,30岁,预备党员,源汇区人民检察院第一检察部副主任。从事检察工作以来,赵茜始终奋战在刑事检察工作一线。因工作成绩优异,她先后被评为漯河市检察机关“十佳公诉人”、源汇区维护国家政治安全先进个人、源汇区平安建设工作先进个人等。

在源汇区人民检察院案卡纠错专项行动中,赵茜采取多项举措,每周进行自查,对案卡进行实时检查,督促承办人对案卡填写进行整改,在提升案卡填写准确性上表现突出,有效提升了案卡填报质量。经过整改,该院业务数据准确率上升为全市第二名。

在办理拒不支付劳动报酬案件中,赵茜积极与侦查机关、民工代表、辩护人沟通,确认拖欠工资人数以及金额,全程跟进案件办理,一方面向涉案企业释法说理,督促其尽快筹措资金;另一

方面与政府相关部门密切联系,促成工资支付,切实维护了农民工合法权益。

为推动繁简分流、快慢分道,实现“繁案精办、简案快办、类案专办”的目标,赵茜立足该院检察工作实际,撰写了《关于进一步优化刑事案件繁简分流工作的办法》,有效缩短了办案时长,着力提升了刑事检察办案质效。

工作中,她立足办案实际,充分发挥检察建议“抓前端、治未病”的溯源治理作用,以高质量检察建议助推辖区社会治理水平和治理效能不断提升;积极撰写《加强安全生产、公共消防安全领域行政执法与检察监督协作配合工作意见》,与源汇区应急管理局、源汇区消

防救援大队进行会签,不断强化主体责任,化解风险隐患。今年,她主动作为,联合辖区应急管理局等部门开展“飞线充电”专项整治行动,形成履职合力,维护辖区公共安全。

在办案之余,她善于总结经验,认真梳理办案心得,找准现实问题,撰写的数篇典型案例、经验做法、调研信息等被多个平台转载。今年,她入选2024年度全省重罪检察重点培养人才名单。

此外,赵茜积极传播司法好声音,经常到学校、企业、部队等开展法治宣传活动,增强群众法律意识,提升司法公信力。



漯河市政府金融网

发挥金融作用 服务实体经济
防范非法集资 稳定金融秩序

- ◆**信息服务:**提供全市金融动态(包括通知公告、工作要闻、金融机构动态、企业信用信息、金融人才招聘等内容)。
- ◆**网上办理:**企业可通过漯河市政府金融网上报后企业申请、融资申请,进行网上咨询和投诉举报。后备企业申请或融资申请提交信息后,首先由漯河市政府金融办对信息进行初步审核,审核后根据情况可转交至各相关单位进行处理,处理结果将直接通过网络向申请提交企业进行反馈。
- ◆**政务公开:**提供行政许可和便民服务项目信息(包含事项名称、法律依据、受理条件、所需材料、办理流程等内容)。
- ◆**咨询服务:**提供法定工作日时间内公众、企业网上咨询和投诉举报服务。
- ◆**意见征集:**为不断改进金融工作,我们在网站开设了意见专区,欢迎大家对全市的金融工作提出意见和建议。
- ◆**登录路径:**登录“漯河市政府金融网”门户网站(<http://jrwl.luohe.gov.cn>)即可访问。同时,可扫描二维码,下载安装手机APP客户端或关注微信公众号。
- 联系电话:**5349066
- 电子邮箱:**luohejinrong@sina.com